## ПРЕЗЕНТАЦИОННЫЙ АЛЬБОМ «БЕССМЕРТНЫЙ ПОДВИГ

к 100 – летию со дня рождения Героя Советского Союза Кундера Якоба Мартиновича

КУНДЕР Якоб Мартинович (07.08.1921 – 18.03.1945)



Кундер Якоб Мартинович родился 7 августа 1921 года в волости Тыстанаа в семье рабочего кустаря. В 1936 году окончил школу. В 1937 году поступил на службу в милицию. В годы войны семья Кундера была эвакуирована в Варненский район.

С февраля 1942 года Варненским райвоенкоматом Челябинской области был призван в Советскую Армию. В 1943 году закончил пехотное училище в г. Подольске.

С апреля 1943 года участвовал в операциях против бандитов - националистов в Вирумаа.

Командиром взвода 1-й стрелковой роты 300-го стрелкового полка 7-й эстонской стрелковой Таллиннской Краснознаменной дивизии был направлен в Эстонский корпус. Взвод сражался под Великими Луками. Нарвой, затем севернее Тарту. Освобождал Талин, вместе с другими войсками блокировал немцев на Курземском полуострове.

Якоб Мартинович отличился в боях и был награжден орденом Красной Звезды.

17 марта 1945 года 1-я рота получила приказ овладеть общежитием и железнодорожной станцией Блидене. Умелым руководством Кундер Я.М. овладел общежитием, заняв, таким образом, часть вражеского укрепления. 18 марта 1945 года батальон начал атаку на центральную часть укрепленного района. Якоб Кундер со своим взводом продвигался на левом фланге. В это время противник открыл фланкирующий огонь из дзота. Видя приближающуюся опасность, Кундер Я. быстрой пробежкой приблизился к дзоту и бросил туда гранату. Пулемет замолчал на миг, и снова началась стрельба. Гранаты у Кундера кончились, и он стал вести огонь из пистолета. В это время Якоба Кундера тяжело ранило. Думая о том, что вражеский огонь может захлестнуть атаку, комсомолец Кундер пробрался к дзоту и своим телом закрыл амбразуру.

Считается, что выражение, - «лечь на амбразуру», возникло в годы Великой Отечественной войны, после того как советский солдат Александр Матросов закрыл своим телом амбразуру с фашистским пулеметом и ценой своей жизни спас своих боевых товарищей. Лечь на амбразуру, значит совершить самопожертвование в прямом и переносном смысле. Число воинов, закрывших своим телом амбразуру в годы Великой Отечественной войны — 211 человек. Один из низ - Герой Советского Союза Кундер Яков Мартынвич.



Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года за умелое командование взводом, беспримерное мужество и доблесть, проявившиеся в повторении подвига Александра Матросова, Кундер Якоб Мартинович - член ВЛКСМ, командир взвода первой стрелковой роты 300 - го стрелкового полка, 7 -й эстонской стрелковой Таллиннской Краснознаменной дивизии удостоен звания Героя Советского Союза (посмертно).

На месте, где погиб отважный сын эстонского народа, 9 мая 1967 года восстановлен дзот - памятник Герою Советского Союза Якобу Кундеру.

Бессмертный подвиг и имя Якоба Мартыновича всегда останется в памяти благодарных варненцев, его имя увековечено на мемориале в селе Варна и именем Кундера Я.М. названа улица в селе Варна.



